

Вышеславцевы: отец и сыновья

Слайд 1

Фамилия Вышеславцевы многим известна в нашем городе. Среди них в разное время были преподаватели, врачи. Сегодня я хочу рассказать о представителях мужской линии этой фамилии: об отце и его сыновьях. Работа написана на основе материалов семейного архива Вышеславцевых, предоставленного Верой Алексеевной Никоновой.

СЛАЙД 2

Отец. Пётр Петрович (1868 – 1946 гг.). Окончил духовную академию в Санкт-Петербурге в 1893 году. Был направлен преподавателем духовного училища в город Кашин, где служил до 1918 года. А затем преподавал в кашинской ремесленной школе. Пётр Петрович по благословению Иоанна Кронштадтского женился на дочери кашинского священника, протоиерея Введенской церкви Алексея Воронова Анне.

Слайд 3

В его семье было шестеро детей: три мальчика и три девочки. Но мой дальнейший рассказ о сыновьях.

Слайд 4

Младший сын Петра Петровича, Николай, многие годы работал врачом в Моздоке. В 1965 году в местной газете было опубликовано письмо: «Женский бог», спасший многие жизни». Привожу его строки: «Мне захотелось напомнить всем моздокчанам об одном прекрасном человеке и враче, «женском боге», Николае Петровиче Вышеславцеве, который спасал всех без исключения, не считаясь с личными проблемами и временем. Он помог очень многим женщинам, работал и во время войны, и после неё. Такого человека, как Николай Петрович, забыть невозможно, и мне кажется, такого врача нет, и не будет. И днём, и ночью он находился на рабочем месте».

Слайд 5

Старший сын, тоже Пётр, выбрал учительскую стезю.

«Автобиография учителя Кашинской средней школы Вышеславцева Петра Петровича.

Я, сын преподавателя Кашинского духовного училища Вышеславцева Петра Петровича, родился в городе Кашине 19-го сентября 1898 года.

Начальное образование я получил в Кашинском духовном училище, а затем в Кашинской духовной семинарии, в которой окончил в 1918 году 5 классов. 1-го сентября 1919 года я поступил на должность учителя в Синьковскую школу Поречьской волости Бежецкого уезда, в которой состоял до 1-го сентября 1920 года. С 1-го сентября 1920 года я был назначен в Савелихинскую школу 1-й ступени Сабуровской волости Бежецкого уезда, в которой состоял до 1-го сентября 1921 года. 1-го октября 1921 года я поступил на должность внешкольного инструктора при Кашинском отделе народного образования, на которой состоял до 1-го августа 1922 года. В сентябре месяце 1922 года я поступил во 2-й Ленинградский Политехнический институт, где проучился 2 года, и, будучи на 2-м курсе, в 1924 году, ввиду материальных затруднений, мне пришлось оставить занятия в институте и перейти на жительство в город Тверь, где, живя у родственников, я, как студент 2-го курса Политехнического института, был допущен в качестве экстерна в Тверской политехнический техникум, где и пробыл до сентября месяца 1926 года. В том же году я поступил в Тверской педагогический институт на физико-технический факультет, который и окончил в феврале месяце 1930 года. С 1-го марта 1930 года я был назначен учителем математики в Конаковскую фабрично-заводскую школу семилетку Кимрского округа, в которой состоял до 1-го сентября 1930 года. С 1-го сентября 1930 года я поступил на должность учителя физики в Кашинскую среднюю школу, в которой и работаю по настоящее время.

28/IV – 1936 года».

В этой школе Пётр Петрович проработал до 25 июня 1959 года, до выхода на пенсию, о чём свидетельствует приказ Кашинского РОНО № 146 от 29 июня 1959 года.

Из воспоминаний выпускника 1948 года школы № 1 Виктора Ивановича Божукова: «Физик – Пётр Петрович Вышеславцев, учитель от Бога. При отсутствии физкабинета, на уроки приходил с большим, старым, кожаным портфелем, набитым всем необходимым для опытов. <...> Материал излагал чётко, понятно, подтверждая сказанное опытом. На Новый 1944 год собрал гирлянду из мелких лампочек, повесил её на ёлку, привезённую старшеклассниками из леса, установил ручную динамомашину в соседнем с залом кабинете и мы, мальчишки, крутили её, освещая ёлку. Очевидно, это была единственная ёлка в городе с электрической подсветкой, так как электроосвещения в городе не было. Физику мы знали. На вступительном экзамене в институт экзаменатор спросил меня: «Где учился и кто учитель физики?»

СЛАЙД 6

В Кашине более полувека служили врачами средний сын Петра Петровича Алексей и его жена Клавдия Алексеевна.

«Здравствуйтесь, уважаемый врач. Извините меня старую за беспокойство, но у меня к вам просьба. У меня болят глаза и признают катаракту. Пользуясь хорошими слухами о вас, то есть об удачных операциях при этой болезни, я решила обратиться к вам с просьбой: нельзя ли моим глазам тоже сделать операцию? Мне 70 лет, вижу ещё, но плохо. Так вот если можно, то напишите, приехать мне или нет. Если напишете, что можно приезжать, то я приеду. Желая вам здоровья и успеха».

Это строки из письма Александры Яковлевны Беляковой, которая проживала в Сандовском районе, в деревне Дегтярка врачу-окулисту Кашинской районной больницы Алексею Петровичу Вышеславцеву.

СЛАЙД 7

Сведения о трудовой деятельности врача-окулиста А.П. Вышеславцева :

1. 1919 год – учитель Пуршевской начальной школы Кашинского уезда.
2. 1920 – 1925 годы – студент Ярославского медицинского института.
3. 1926 год – врач 1-го конвойного полка.
4. 1927 – 1928 годы – заведующий Маковницкой участковой больницей Кашинского района
5. 1929 год – стажёр Народного Комиссариата здравоохранения в глазном отделении 1-ой Советской больницы города Калинина.
6. 1930 год – врач-окулист Конаковской больницы.
7. 1931 – 1932 годы – врач-окулист Калязинской больницы.
8. 1933 – 1940 годы – врач-окулист Кашинской районной больницы.
9. 1941 – 1946 годы – начальник эвакогоспиталя.
10. С 1947 года – врач-окулист Кашинской районной больницы.

Сведения подписаны главным врачом Кашинской центральной районной больницы Иваном Ивановичем Арчаковым.

СЛАЙД 8

Из служебной характеристики Алексея Петровича Вышеславцева:

СЛАЙД 9

« Алексей Петрович начинает работу в Кашинской районной больнице в 1933 году как врач окулист.

СЛАЙД 10

Во время войны с 1941 года был начальником хирургического отделения, а с 1942 по 1946 год – начальником хирургического эвакогоспиталя на 500 коек. 19 марта 1945 года майор медицинской службы Вышеславцев принимал участие в работе 2-й

хирургической конференции 2-го Украинского фронта, где выступил с докладом «Некоторые данные о фумигации гнойных ран».

СЛАЙД 11

После окончания войны Алексей Петрович возвращается в Кашин и продолжает работу в районной больнице по своей основной специальности. Как окулист, владеющий современными методами диагностики и лечения глазных болезней, он пользуется авторитетом не только в своём районе, но и в соседних. Им проводилась большая организационная работа по профилактике и диспансеризации больных глаукомой. Под его руководством было организовано обучение фельдшеров поликлиники и стационара основным методам профилактического осмотра населения глазных заболеваний. Благодаря предпринятым мерам осмотром данного вида было охвачено свыше 15000 населения города и района в возрасте от 40 лет и старше. В связи с недостаточностью тонометров для измерения внутриглазного давления по заказу врача Вышеславцева они были изготовлены на Кашинском заводе электроаппаратуры. Это дало возможность обеспечить ими фельдшерские пункты в достаточном количестве. Выявленные больные глаукомой брались на диспансерное наблюдение. Алексей Петрович возглавлял работу по профилактике травматизма, как на промышленных предприятиях города, так и в сельской местности.

СЛАЙД 12

Большая работа по охране здоровья детей и подростков проводилась самим врачом Вышеславцевым и под его руководством молодым специалистом Егоровой Л.Н. В школах города и района и в детских учреждениях выявлялись дети с пониженным зрением, которые осматривались окулистами, и нуждающимся оказывалась соответствующая помощь.

СЛАЙД 13

Врач Вышеславцев знаком и с хирургическими методами лечения глазных болезней. Им на отведённых в хирургическом отделении 2 – 5 койках проводились в необходимых случаях операции на веках и глазном яблоке. Последние годы операции он проводит только в неотложных случаях. Помимо глазной специализации врач Вышеславцев А.П. хорошо владеет основными методами диагностики и лечения ЛОР, хирургических и терапевтических заболеваний.

СЛАЙД 14

С 1933 года Алексей Петрович принимает участие как врач окулист в призывной комиссии районного военкомата. За всё время работы в призывной комиссии данные им заключения ни разу не были опротестованы.

С 1933 по 1969 год он был преподавателем глазных болезней в Кашинском медицинском училище.

За активное участие в распространении политических и научных знаний Алексей Петрович Вышеславцев награждён благодарственной грамотой обществом «Знание» РСФСР».

СЛАЙД 15

Но были награды и более достойные. В 1945 году Алексей Петрович награждён орденом Красной Звезды. Выписка из приказа войскам Второго Украинского фронта (по личному составу) за №044/н от 11 марта 1945 года: « От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждаю капитана медицинской службы Вышеславцева Алексея Петровича, начальника эвакогоспиталя 5499». Приказ подписан командующим войсками 2-го Украинского фронта Маршалом Советского Союза Родионом Яковлевичем Малиновским. А в наградном листе есть запись: « Товарищ Вышеславцев очень трудолюбив, энергичный санитарный начальник. В его госпитале созданы хорошие условия ухода и лечения раненых и больных, несмотря на большую перегрузку госпиталя. За последние три месяца в его госпитале пользовались лечением 3250 человек раненых и больных. Благодаря самоотверженной работе Вышеславцева за последние месяцы количество возвращённых в строй возросло до 85,5%, сроки лечения сократились вдвое».

СЛАЙД 16

14 апреля 1951 года Алексей Петрович был награждён орденом Знак Почёта, а 19 сентября 1953 года – орденом Трудового Красного Знамени.

СЛАЙД 17

А были ещё и медали: « За победу над Германией в Великой Отечественной войне». « Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне», «Тридцать лет победы», «60 лет Вооружённых Сил СССР», «Ветеран Труда».

Все эти награды – свидетельство достойной трудовой деятельности врача Алексея Петровича Вышеславцева! Он начинал свою работу врачом Маковницкой сельской больницы и на протяжении многих лет выполнял сложные обязанности врача-окулиста Кашинской центральной больницы, приносил своим больным неоценимую услугу.

СЛАЙД 18

В июне 1975 года Алексей Петрович принимал поздравления по случаю 50-летия его трудовой деятельности. В приветственном адресе врачу Вышеславцеву от коллег

Кашинской районной больницы были следующие строки: «Сердечно приветствуем Вас с золотым юбилеем трудовой деятельности. Вами пройден большой 50-летний врачебный путь со всеми светлыми и теньвыми сторонами, но Вы по-прежнему сохраняете горячую любовь к своей профессии. Трудлюбие, энергия и постоянное стремление к совершенствованию своих знаний снискали к Вам уважение коллективов медицинских работников Кашинского района и области. Вами вложен большой труд в дело развития офтальмологической службы своего района. Желаем Вам, Алексей Петрович, здоровья, бодрости духа, счастья и долгих лет жизни».

О человеке говорят его поступки. Что такое хорошо и что такое плохо каждый знает с детства. Знает, но всегда ли поступает в соответствии? И если забыть о плохом, то действовать можно от сих до сих: по предписанному, строго по правилам, по букве закона. Но есть ещё один путь. По нему идут люди, для которых правила являются эталоном, но не являются ограничением. Эти люди вкладывают в свою деятельность значительно больше, чем предписано, отдавая своему труду много времени.

В жизни каждый человек выбирает свой путь. А вот выбор всегда сделать трудно!